



六十载的风雨沧桑，六十载的艰苦创业，六十载的发展成就，凝聚着几代解放人的心血。学校始终以民族振兴、社会发展、科技进步和弘扬中华优秀革命传统为己任，坚持科学管理、严谨治学、教书育人的办学思想，学校以“热爱祖国，自强不息”作为校训，形成了“教贵有责、学贵有疑、身贵有行”的校风和“红色教育，阳光校园”的校园品牌，铸就“爱祖国、爱家乡、爱我校、爱我家”的校魂。

暮回首，步履坚实；抬望眼，任重道远。但我们毕竟已怀揣着一份责任，牢记着时代的使命和重托，上路前行。解放人坚信有目标就有行动，有追求就有成功。虽然前面的路还很长，但我们愿意携手奋进，让使命与生命同行，用行动擦亮教育梦想的天空！

——二七区解放路小学校长 王芳



## 红色教育 精神底色

在滔滔黄河边，巍巍二七塔下，有一所文化底蕴深厚，教育理念卓越，历史悠久的学校——郑州市二七区解放路小学。

近年来，解放路小学不断拓宽德育思路，创新德育形式，把文明教育与爱国主义教育有机结合起来，积极开展红色教育活动，培养学生热爱祖国、热爱人民、百折不挠、舍己为公的崇高品格，铸就了解放路小学“红色教育”的学校品牌。

### 探寻红色源头，定位学校特色

郑州市二七区不仅是闻名中外的“二七大罢工”的策源地，更具有鲜明的“红色文化”特色。通过调研与分析，学校确定办学目标：依托二七区的“红色文化”特色，打造“红色爱国主义教育”，结合中国革命解放历程，顺延二七发展，依托传统革命教育基地、军事资源、辖区“五老”队伍，通过重温红色经典，丰富红色文化，宣传历史征程，突出辉煌成就，竖起一面“爱国主义教育”的育人旗帜。

### “红色文化进校园”，氛围润心灵

在校园的最显眼处，是学校的“三风一训”，“热爱祖国，自强不息”的校训作为“成人”的目标时刻浸润着每一个学生的精神世界；“教贵有责，学贵有疑，身贵有行”的优良校风打造了一支乐于奉献敢于担当的教师队伍。

在红色精神的浸润下，师生一起设计了具有学校鲜明红色特色的校标、校徽、校歌、校服，还有孩子们亲自命名的吉祥物“红星宝宝”——彤彤和阳阳。涌现的“红星名教师”、“红星名学生”荣登“红星榜”，每学期评出的“孝敬星”、“学习星”、“勇敢星”也闪亮登场，正所谓校雅人和。经过不断的努力，学校获得2011年度“河南省校园文化艺术先进单位”的殊荣。

在全国都在庆祝建党90周年的社会背景下，学校也不失时机地开展了“五个红”系列革命传统教育活动，即：读红色书籍、讲中华英雄故事、看红色革命电影、唱红色歌曲、办红色教育手抄报。掀起了重温红色历史的学习风潮。

### 走进“红色教育基地”，实践活动共成长

为了拓展学生学习实践的时间与空间，学校先后与郑州二七纪念馆、郑州市博物馆、郑州烈士陵园、郑州文物考古研究院、郑州警察培训学校、郑州碧沙岗活动基地成为共建单位共享红色教育资源，开展有特色的实践活动。

在“红色教育”的进程中，学校启动了“红色教育家校行”工程，以家长为主体，以“红色好家庭”评选、“创建郑州市家长示范学校”为主题，通过在家长中发放调查问卷，开设家长课堂、召开家长研讨会、观看专家光盘等形式让家长们学习掌握教育孩子的方法，增强家庭教育的能力，把握教育育才的艺术，备受家长欢迎。获得“郑州市家长示范学校”光荣称号。

### 红色教育主题综合实践活动课程，师生共成长

综合实践活动课程是基于学生经验，密切联系学生的生活和社会实际，体现对知识综合应用的学习活动，是新一轮课程改革的亮点和焦点。学校率先设置了专职教师，开足课时，与学生合作开发综合实践活动主题。“我心中的二七塔”“美丽的家”等综合实践活动研究小课题激发了学生热爱家乡的情感；“做受欢迎的小客人”主题活动培养了学生良好的行为习惯；“美食盛宴”主题活动使学生研究了河南的饮食文化；“袖套传真情”主题活动表达了学生对老师的感恩；“喜迎校庆60年”主题活动使每一个学生了解学校的发展历史，更加热爱学校。

在一次次综合实践活动过程中，实现着学生与教师的双丰收。学生经历着探究、调查、访问、考察、操作等自主学习的过程。在这个过程中大家相互沟通，团结协作，朝着共同的目标努力，团队凝聚力愈发明显。而教师的科研水平不断提高，学校成功申报了国家教育部基础教育课程改革重点课题《综合实践活动课程研究与实验》课题试验学校，并承担了《学校综合实践活动红色文化资源的整合与开发》课题研究。被教育部综合实践活动课程研究中心命名为“综合实践活动课程研究与实验”学校。课题《学校红色教育文化资源的整合与开发》的研究成果，两项被评为全国一等奖，一项被评为全国二等奖。今年4月28日，我校在“二七区名学科建设综合实践活动研讨会”中的专题发言和现场展示课得到了省市领导及同行的一致好评。

而今，解放路小学已发展成为郑州市二七区具有品牌竞争力和社会影响力的富有活力的小学之一。如何把解放路小学“红色教育”不断充实完善，不断丰富“红色教育”品牌的内涵，走“具有个性鲜明的特色、具有丰厚底蕴的文化、具有时代精神的品牌”之路，让“红色教育”为学生打下精神底色，依然是解放路小学思索与实践的大主题！

# 致敬

家新題

2012年09月09日 星期五 统筹 薛军 美编 李丹 校对 王阳 版式 王艳



与虎美玲同台



走进社区宣传二七



校庆